

LA ÚLTIMA HORA

DIARIO DE LA NOCHE DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

AÑO XXIX.—Número 9.538.

Palma, Miércoles 18 de Enero de 1922.

REDACCION Y ADMINISTRACION

San Bartolomé 22 - Teléfono 1.15

SUSCRIPCION Un mes 2 pesetas
Extranjero (trimestre) 10

EL SEÑOR

D. Matías Estarás y Balaguer

HA FALLECIDO

después de haber recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa Doña Magdalena Salvá y Marcús, hijos, madre política, hermana, hermanos, hermanos políticos y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida les suplican se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistan a los actos de rosario y funeral que se celebrarán en la parroquia de Santa Cruz mañana jueves a las 10 y 10 y media respectivamente y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: Marina—18. No se invita particularmente.
El Ilustrísimo y Reverendísimo señor Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencias por cada comunión, misa o parte de Rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

DEL MOMENTO

AUN ES TIEMPO.....

Los partidos políticos están organizando con desusado empeño y entusiasmo, la próxima lucha electoral. A juzgar por el estado de ánimo que se revela, esta lucha será dura, empeñada, como no se había presentado otra igual desde hace muchísimos años.

Por los preparativos y por aquellas manifestaciones que se vienen haciendo, reveladoras del propósito de quienes las hacen, se presiente un formidable *corps a corps*, un encuentro durísimo entre una y otra coalición.

No nos entusiasma esta lucha, y no nos entusiasma porque dada la forma como se ha presentado el conflicto, en él no va a debatirse ninguna cuestión de principios y si solamente a dirimirse las diferencias surgidas entre uno y otro sector.

Y decimos que no va a debatirse ninguna cuestión de principios, que no va a lucharse por ninguna idealidad, ya que es bien claro y manifiesto que el único móvil que ha inspirado la formación de los grupos ha sido la de ir a la conquista de concejalías, sin reparar en medios para conseguir el número mayor de actas.

Solo así es posible ver unidos en una *entente* más o menos declarada, a conservadores con liberales, y no tan solo con los liberales sino con reformistas y republicanos y aun con socialistas, cuya amalgama, cuya extraña inteligencia solo puede concebirse bajo el propósito de aprovecharse de todo, sin reparar en nada, para conseguir el mayor número de puestos en el futuro Ayuntamiento.

Extrañados de esta *entente*, casi por un igual, mauristas y weyerlistas, éstos han tenido que unirse forzadamente, y esta alianza es la que más puede justificarse, es la más racional, es la más lógica, ya que hubiese sido absurdo que se hubiesen distanciado dos elementos que han sido víctimas de un mismo desaire y en los momentos precisamente en que un enemigo común pretende sacrificarles.

Y esta lucha no nos entusiasma, repetimos, porque en ella no se debaten significaciones distintas, no se oponen ideales, no se lucha para imprimir a la ciudad una u otra orientación según sea el resultado que arrojen las urnas. Esta lucha es un encuentro movido por las pasiones, por odios quizás, por razones que no pueden tener en buena lógica fuerza bastante para justificar el que se divida el pueblo para empeñarle en una lucha violenta, durísima, que ha de dejar después una secuela de odios y violencias que a nada práctico pueden conducir, que más tarde habrá de dejar sentir su influencia en el Ayuntamiento, en la corporación municipal donde la ciudad quisiera ver a sus representantes intimamente unidos para laborar de consuno por Palma y por su engrandecimiento, en vez de elementos políticos exacerbados dispuestos a guerrear continuamente, a gastar en estériles escaramuzas y emboscadas un tiempo y unas energías que podrían emplearse con mayor aprovechamiento.

No somos enemigos de la lucha; en muchos casos la reputamos necesaria, conveniente. Siempre que la justifique una diferencia de ideales, de principios, la respetamos, y la respetamos porque estimamos legítima la defensa de las convicciones por mucho ardor y empeño que en ella pongan los que se sienten inspirados por un ideal.

Pero, la lucha que quiere plantearse en Palma, ¿qué justificación puede tener? ¿Cómo se justificaría esta lucha ante quienes conocen la realidad de nuestra política, el proceso de nuestra política? Para quienes conozcan las causas de la lucha que se avecina, ¿qué justificación podría darse a determinadas actitudes, actitudes que, es público y notorio, ni siquiera satisfacen a todos los elementos a quienes alcanzan, algunos de los cuales no parecen sino forzados a su posición?

Y esta lucha, lucha que por otra parte puede que sea pródiga en sorpresas y desengaños, ¿es posible que satisfaga a los hombres sensatos de las agrupaciones políticas? ¿Es posible que los jefes, que los primates, que las personas capacitadas de cada una de las agrupaciones, se sientan satisfechos de entablar una guerra cuyos resultados, no son fáciles de predecir?

Aún es tiempo de evitar la lucha, y no hemos de ser nosotros quienes desistamos de invocar la paz mientras ésta sea posible. Hay dos partidos que se creen desairados, que estiman que no se ha honrado a las fuerzas que representan con la proporcionalidad con que lo han sido los otros. ¿No podría hacerse una revisión del cálculo hecho? ¿No se podría hacer el sacrificio de uno, dos o más puestos, lo que en justicia procediera para evitar una lucha que ningún beneficio ofrece; para evitar un apasionamiento que a nadie puede favorecer?...

VARIEDADES

Para encender fuego

Una parte próximamente de harina fosil o tierra infusoria blanca o amarillenta se revuelve con una tercera parte de yeso y otra tercera parte, poco más o menos, de eck y agua en cantidad suficiente para formar una pasta espesa. Esta masa se echa en moldes y se deja secar perfectamente. Al sacar las briquetas se mojan en aceite de parafina ordinario y si no se dispone de este producto se sumergen en petróleo durante diez o doce minutos.

Cuando se aplica una cerilla a una briqueta de esta clase, arde primeramente con una llama pequeña, pero no tarda en tomar incremento y antes de un cuarto de hora se quema con gran fuerza y enciende el carbón sin necesidad de usar astillas.

Una invención nueva para manejar las gruas

Para hacer funcionar las grandes gruas que se emplean en la construcción de edificios o en los trabajos de muelle es necesario, por regla general, emplear dos hombres, uno que maneja los reguladores y otro que se coloca en un punto conveniente para dar señales al primero. Con la ayuda de un aparato inventado en la Gran Bretaña es posible pasarse sin uno de estos hombres. El invento consiste en un regulador eléctrico portátil que

puede colocarse en el hombro de un hombre y puede apoyarse sobre un palo largo puntiagudo. Este regulador está conectado por medio de un cable fuerte y flexible a un mecanismo de control especial que hace funcionar los motores de la grúa. El operario no tiene más que apretar ciertos botones del regulador para que la grúa haga sus evoluciones ordinarias. De esta manera el operario puede colocarse en cualquier punto de observación conveniente, puede andar de un lado a otro, con el fin de ver completamente bien el trabajo de la grúa. Esta invención habrá de contribuir inmensamente al ahorro de mano de obra en los muelles y en los trabajos de construcción en general.

Nuestros colaboradores

Ambiciones comerciales

La falta de previsión, quizás aun peor, la ineptitud, la incapacidad y falta de estudio de las clases directoras de España y Francia han llevado a ambos países a una situación penosa y en extremo difícil en la cuestión de tarifas comerciales, de la que resultarán víctimas principales sin tener de ello la culpa muchos productores y comerciantes franceses y españoles.

Porque hay que confesar que a la actual guerra de tarifas, ni debe, ni puede llegarse nunca, con que solo posean una mediana preparación los hombres encargados de evitarla. Tienen los pueblos y los hombres capacitados, mil maneras, recursos y medios de evitarlas; y si estalla, es debido siempre a torpeza, a ineptitud, e imprevisión de los gobernantes de ambos países.

Y téngase en cuenta también que la guerra comercial entre dos pueblos, además de los perjuicios inmensos de todo género que irroga a ambos; tiene también una grave significación y es la de revelar que sus relaciones de amistad, no son tan cordiales como las pintan los convencionalismos gubernamentales y la engañosa diplomacia.

Lógico y de sentido práctico hubiera sido (por eso tal vez no se ha hecho así); que si los tratados vigentes entre España y Francia eran viejos, lesivos para alguno, o inadaptables a los tiempos de la post guerra en los que se renuevan todos los valores colectivos y todos los factores internacionales; propusiera el mas previsora o capacitado de los dos países, el planteamiento de la fórmula renovadora, con la firme y decidida voluntad de encontrar en las corrientes de transigencia y armonía, una solución que satisficiera a ambos; proponiendo prórrogas y aceptando plazos que permitieran el estudio sereno y la tranquila y razonada discusión; de la que por torpeza e ineptitud en unos y por aparente mala fe de otros, se apartaron en mala hora ambos países, llegando a la difícil y para todos perjudicial situación de estos momentos.

No cabe señalar como culpable a uno, u otro país; ya que ambos han procedido con torpeza; los dos han puesto en el asunto las manos pecedoras de sus hombres dirigentes; de aquellos hombres que siendo los causantes del mal, serán los menos perjudicados.

España carente de hombres cumbres en la gobernación del estado, víctima de las rapaces parentelas que convierten la alta gobernación en constante orgía familiar, con sus eternos cambios políticos y frecuentes mudanzas gubernamentales, sin buscar jamás hombres aptos para los cargos, sino cargos para los hombres, con sus preocupaciones de personalismos y baja política; no tiene tiempo, ni se capacita para ocuparse de asuntos serios y defender los altos intereses del país. Y ahí está la culpa de España, la causa pri-

mordial de sus desastres interiores y luchas exteriores; y el pecado de los españoles, al admitir, votar y tolerar tales hombres de gobierno.

Por su parte a Francia la acusa ya el mundo entero de su desenfadado imperialismo; se le ha subido a la cabeza la gloria de su triunfo, sin recapacitar quizá que sola no lo consiguiera nunca apesar de su abnegado esfuerzo y patriótico sacrificio. Y esa borrachera triunfal que tantas simpatías le resta, la convierte en más despótica e imperialista de lo que pueda convenirle. Ella siente naturalmente los penosos agobios de la pasada lucha, convalece de su alta fiebre nacional y en su estertor del momento busca por todas partes y quiere conseguir en todas formas, alivio para sus males, y consuelo para sus dolores, que solo el tiempo, el trabajo y la paz han de mitigar y extinguir.

Y al pretender una radical curación, toma aptitudes y adopta procedimientos y formas que la inducen al despótico imperialismo, a ese imperialismo insultante y ofensivo porque siempre significa, abusos, injusticia y atropello. Y ahí está su culpa principal señalada por mí, ya que a falta de otra, tengo la autoridad que me dá el haber sido siempre amigo leal de Francia y paso ahora por el dolor de verla divorciada del espíritu de su raza y en contradicción con la bandera que desplegó el año catorce y que tantos votos sumó a su causa.

Y en esta guerra de tarifas torpemente provocada, nada ganarán España y Francia; al contrario pronto se verá muy claramente que en el pecado ambas llevarán la penitencia.

Fuera mejor que ambos países convencidos de su impremeditada locura, entraran en un franco y leal *compás de espera*, estudiaran el asunto buscando una fórmula aceptable, la que brotará rápidamente cuando en los dos países impere la cordialidad y la buena fe.

Capitán Bellver.

RUMANIA Y YUGOSLAVIA

La boda de la Princesa María y el Rey Alejandro

Jubilo en Belgrado.—La importancia de los próximos esponsales.—El fortalecimiento de la «Petite Entente».

Comunican de Belgrado que la noticia de la próxima boda del Rey Alejandro de Yugoslavia con la Princesa María de Rumania ha producido en Belgrado entusiastas manifestaciones.

La ciudad está empavesada, y los colores nacionales serbios y rumanos engalanan todos los balcones.

La prensa subraya la importancia de este acontecimiento, que da a la dinastía nuevas garantías de solidez y consagra la tradicional amistad entre estos dos países, que son los únicos Estados de la Europa báltica y danubiana que jamás han cruzado sus aceros.

Se consideran los esponsales igualmente como un lazo más de la unión política de la «Petite Entente» que Yugoslavia y Rumania forman con Checoslovaquia.

La Princesa María de Rumania tiene veintidós años, es rubia y bellísima, tan bella como su hermana mayor, la Princesa Isabel, y como aún lo es su madre la Reina María, hermana de la Infanta doña Beatriz, casada con el Infante don Alfonso de Orleans.

Tercer viático del matrimonio del Rey Fernando de Rumania—sucesor de su tío el Rey Carlos,—y de la Princesa María de la Gran Bretaña, duquesa de Sajonia-Coburgo, nació la futura Reina de Yugoslavia en Gotha, el 27 de diciembre de diciembre de 1899. Durante la pasada guerra, la Princesa prestó en los hospitales servicios de enfermera al lado de su madre y su hermana.

En cuanto al Rey Alejandro sobradamente conocido es su figura. Anciano y enfermo su padre el Rey Pedro, fué él durante toda la guerra Regente de Serbia, sufriendo, al frente de su ejército, todas las penalidades de la campaña; al principio, los horrores de la invasión de su territorio, y después, la lucha tenaz, hasta que, al fin, la victoria de las armas aliadas, no solo le devolvió su reino, sino que lo pudo mostrar a su padre engrandecido por la unión de los serbios, croatas y eslovenos.

El Rey Alejandro Kara Georgevitch nació en Cetinje, el 4 de diciembre de 1888, Rey desde la muerte de su padre, por renuncia de sus derechos, en 1920, de su hermano mayor el Príncipe Jorge, que hasta entonces fué heredero del Trono.

En su país, es el Rey Alejandro muy popular, pues simboliza para sus súbditos el comienzo del engrandecimiento de Serbia.

Velero para VALENCIA

Próximo a salir para Valencia la goleta

CARMELITA

admite carga a fletó. Informes: Sucesores de B. Estela, Consignatarios, calle Marina.

La conferencia de Cannes

Se concede un aplazamiento a Alemania.

Cannes.—La Comisión de Reparaciones, acordó conceder a Alemania un aplazamiento en la entrega de los pizos que vencen mañana, 15 de enero y el 15 de febrero, respectivamente, en el caso de que estos pagos no hayan de ser cubiertos por entregas en especies, ya efectuadas, o con el producto de sumas reintegrables.

No obstante, esta decisión queda subordinada a las siguientes reservas:

Primera. Durante el plazo provisional concedido, Alemania pagará en divisas extranjeras, fijadas de antemano por la Comisión de Reparaciones, la cantidad de 21 millones de marcos oro, cada diez días, siendo fijada para mañana el pago de la primera remesa.

Segunda. El proyecto de reforma del presupuesto y de la circulación fiduciaria alemana, así como el programa completo para las entregas en especies en el corriente año de 1922, será sometido, en el plazo improrrogable de quince días, a la Comisión de Reparaciones para su aprobación o reparos.

Tercera. El periodo o plazo previsto terminará después que la Comisión de Reparaciones o los Gobiernos aliados se hayan puesto de acuerdo sobre el proyecto de reforma del presupuesto y programa de entregas.

La diferencia entre las cantidades que se hagan efectivas dentro del plazo previsto y la suma total a pagar en el mismo periodo, deberá hacerse efectiva en el término de quince días, después de la decisión tomada por la Comisión de Reparaciones o los Gobiernos aliados. Una vez recibido el proyecto y programa por los Gobiernos aliados, éstos decidirán tratar ellos mismos la cuestión o pasarla a la Comisión de Reparaciones, si lo estiman necesario.

POR TELEGRAFO

DE BARCELONA

Vista de una causa

Barcelona 18 (3 m.)

En la Audiencia empezó la vista de la causa contra el anciano de 70 años de edad, llamado Ramón Boltrán, que agredió con arma blanca a Ramón Xaubert, dueño de una refinería de sal, en donde aquel había trabajado por espacio de 40 años.

Las declaraciones de los testigos atañían el delito, por apreciar la ofuscación.

El fiscal le pide 12 años de presidio y el abogado solicita se dicte un veredicto de inculpabilidad.

El juicio terminará hoy.

Otra causa

También debía verse una causa contra Isabel Prat, por tenencia de explosivos, en cuya manipulación murió un hijo suyo y un amigo de este.

Algunos jurados no comparecieron y la vista se suspendió.

Doctor honorario

La Universidad de la Habana ha concedido el título de Doctor honorario de Filosofía a D. Antonio Rubio y Lluish.

A Melilla

Curado de las heridas que sufrió en Melilla, regresa a dicha plaza, con objeto de encargarse del mando del batallón expedicionario del regimiento de Vergara, el valeroso teniente coronel D. Ramón López Domenech.

De un asesinato

El Juez del Juzgado del Norte ha recibido declaración a Antonia Oller y a su yerno Pedro Riano, supuestos complicados en el asesinato de Mariano Sanz.

Ambos niegan su participación en el crimen, del que dicen haberse enterado por la prensa.

El juez decretó la libertad de Antonia Oller pero subsiste la sospecha en cuanto a su yerno Pedro Riano.

De lo que digan algunos testigos citados a declarar dependerá la resolución que tome el juez.

Sumario concluso

El Juez del Juzgado del Sur ha dado por concluso el sumario por asesinato de tres obreros de La Publicidad y asesinato frustrado de otro.

Por dichos crímenes están presos y procesados 19 conocidos sindicalistas, entre ellos, tres que se hallan en el castillo de la Mola (Mahón).

Por la salud pública

El Gobernador civil sigue su laudable campaña en beneficio a los intereses y salud pública, imponiendo numerosas multas de 100 a 1.000 pesetas a comerciantes que defraudan en cantidad o calidad.

Cartas de prisioneros

La marquesa de Barbarrá ha recibido algunas cartas de los prisioneros de Alhucemas y de Axdir, dando cuenta de haber recibido los paquetes de aguinaldo que para ellos enviaron las damas mercenarias, y que se creía no llegarían a su destino.—Oliver.

LIBRICO

Mañana noche GRANDIOSO ESTRENO

El Pájaro Azul

INFORMACION

Repercusión de la campaña de Marruecos

Un sobrino del señor Maura

En un periódico de Madrid leemos el siguiente telegrama:

Cádiz.—Ha ingresado en el Hospital militar, enfermo de paludismo, el cabo del regimiento de zapadores Juan Maura Salas, sobrino del Presidente del Consejo de Ministros. Se hallaba incorporado al Ejército que opera en la zona de T...

El señor Maura Salas es hijo del pintor D. Francisco, casado con la señora hermana del asnalario comerciante D. Manuel Salas.

Deseamos al enfermo pronto y total restablecimiento.

En la Asociación Normalista

Anteayer, en la Escuela Normal de Maestros, tuvo lugar la segunda de las conferencias organizadas por la Asociación Normalista de Baleares.

El conferenciante fué el catedrático del Instituto don Luis Ferbal, quien desarrolló el tema «Enseñanza de los idiomas».

Historió los estudios que desde la más remota antigüedad han venido haciendo los pueblos para aprender el lenguaje de los demás.

Tuvo este estudio una época de verdadera decadencia cuando el esplendor del griego y del latín, el cual determinó un desprecio general para los demás idiomas.

Se extendió en largas consideraciones acerca de las diversas fases que ha pasado el estudio de las lenguas, cuya importancia estriba en facilitar las relaciones entre uno y otro pueblo, siendo un factor principalísimo para el desenvolvimiento del comercio.

Se lamentó de que en España no se concede a este estudio la importancia que tiene.

Recomendó a los normalistas que dediquen su atención al estudio de los idiomas, dada su trascendencia.

El tranvía del Arenal

El domingo próximo pasado celebró junta general la Compañía que explota el tranvía del Arenal.

En dicha junta se acordó por unanimidad y con entusiasmo la prolongación de la línea hasta Palma, autorizando al Consejo de Administración para una ampliación de capital, a fin de poder llevar a efecto cuanto antes tan importante mejora.

Los vapores

Anoche suspendió su salida para Valencia el vapor «Jorge Juan», viaje que de ser bueno el tiempo, llevará a cabo saliendo esta noche a la hora de itinerario.

Si el tiempo es bueno saldrá también esta noche para Barcelona el vapor «Mallorca».

Reunión en el Palacio Episcopal

Convocados por el Ilmo. Sr. Obispo se han reunido esta mañana en el Palacio Episcopal distinguidas personas de esta localidad al objeto de constituir la Junta que ha de encargarse de redimir el Oratorio de «San Telm», al objeto de destinarlo, de nuevo al culto.

Han sido nombrados al efecto, Presidente honorario el Ilmo. Sr. Obispo, y vocales, el alcalde de esta ciudad D. Bartolomé Fons y el Comandante de Marina D. Mariano Sbert.

Y presidente efectivo D. Antonio Pol, secretario D. Salvador Galmés, notario Eclesiástico y depositario D. Antonio Ferragut.

Han sido acordados los trabajos preliminares que han de realizarse encaminados a redención del citado Oratorio, para lo que se abrirán en breve varias listas de suscripción que anebazan caritativas personas con cantidades importantes.

En «San Telm», cuando se haya destinado nuevamente al culto, se dirá una misa todos los días para los pescadores a las cuatro de la madrugada.

Audiencia

Ayer por la mañana tuvo lugar en esta Audiencia la vista de la causa con intervención del Jurado, instruida contra Juan Rolig, acusado de robo.

De la defensa del procesado se encargó el abogado don Alejo Corbella.

Una vez verificado el examen del procesado y de los testigos, las partes mantuvieron sus conclusiones las que sostuvieron en sus informes respectivos.

El Jurado dictó veredicto de culpabilidad condenando la Sala de Derecho al procesado a la pena de 9 meses y 1 día de prisión correccional y pago de costas y accesorios correspondientes.

Los montes del Estado

Habiendo sido dispuesto por R. D. de la Presidencia del Consejo de Ministros de fecha 4 de junio pasado, que los Montes pertenecientes al Ministerio de Hacienda pasasen a depender del de Fomento, corriendo su dirección a cargo de los Distritos forestales respectivos.

Se pone en conocimiento del Ayuntamiento de esta provincia que posean algún Monte que estuviera a cargo del Ministerio de Hacienda que a partir del día 81 del pasado mes, éstos quedan afectos a este Distrito, a cargo del cual corre

De la Comandancia de Marina

Debe presentarse con urgencia en la Comandancia de Marina para notificarse un asunto de interés D. Sebastián Romaguera Mat, cuyo domicilio se ignora.

Por la Comandancia de Marina de esta capital se ha puesto un edicto haciendo saber que los socios del Tiro Nacional harán ejercicios de tiro en el Polígono de Torre d'en Pau y en dirección al mar todos los domingos y días festivos desde las 10 a las 12 y media permaneciendo izada una bandera en las inmediaciones de los blancos desde 2 horas antes de empezar el fuego hasta su terminación.

Por la Comandancia de Marina de esta capital se ha puesto un edicto haciendo saber que los reclutas de la Comandancia de Artillería de Mallorca harán ejercicios de tiro en los sitios días y horas que se expresan a continuación:

Fuerte Enderrocot día 18 del actual de 9 y media a 12.

Fuerte Torre d'en Pau día 18 del actual de 3 a 5.

Fuerte San Carlos día 19 del actual de 3 a 5.

Fuertes Illetas día 19 del actual de 9 y media a 12.

Notas del Carnet

Leemos en un periódico de Castellón la noticia de la boda de nuestro paisano el Ayudante de Obras públicas don Francisco Barcoó con la encantadora señorita Pilar Gasset.

Apadrinaron a los desposados el exalcalde de Castellón don Rafael Gasset, padre de la novia y la distinguida señora doña María Matuano de Barceló, hermana política del novio.

La representación del juez municipal autorizó el acto matrimonial el abogado y el alcalde de la capital señor Morató, firmándola como testigos el diputado a Cortes don Fernando Gasset, los ingenieros señores Olivos y Barceló y el abogado don José Gasset.

Terminada la nupcial ceremonia, asistieron distinguidas familias de la buena sociedad castellanense, en los salones de los señores Gasset se sirvió espléndido y delicioso lunch. Felicidades a los desposados.

PERSONALES

Se halla completamente restablecida de su dolencia lo cual celebramos la distinguida señora de nuestro general gobernador don Lorenzo Chailier.

NECROLOGICA

Después de haber recibido los Santos Sacramentos ha fallecido en esta ciudad el señor don Matías Esarás Balsguer.

Su muerte ha causado verdadero sentimiento entre sus numerosas relaciones, pues con su carácter bondadoso se había captado muchas amistades.

Dedicado al comercio desde hacía años por su seriedad y la lograda conquista de un verdadero renombre entre los comerciantes de esta plaza.

Reciba toda su familia y en especial su desconsolada esposa la expresión de nuestro sentido pésame.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA SANTOS.—La Sagrada Familia; San Marío y compañeros marinos; San Canuto, rey.

CUARENTA HORAS.—Continúan en San Jaime, dedicadas al Mártir de Jesucristo y Patrón de Palma San Sebastián. Exposición a las seis; a las nueve y media, Horas menores y seguidamente la Misa mayor. Por la tarde, después de los actos de coro, Novena, con sermón por el Rdo. P. Jaime Sastré, Pbro. y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNIONES.—En la Catedral Basílica al suochecer se cantarán solemnes Completas en preparación a la fiesta del mártir de Jesucristo San Sebastián.

En San Miguel, el suochecer se cantarán también Completas en honor del mismo Santo.

VISITA.—A Nuestra Señora de Lluch, en San Nicolás.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:

ENTRARON.—Procedente de Málaga con escuela en Ibiza el laud «Manuela Peña» de arribada.

De arribada forzosa entró ayer la balandra «Tex» que de San Pedro de Pinator se dirige a Mahón con cargamento de sal.

SALIDAS.—Para Valencia salió el vapor «Jorge Juan», ayer tarde a la hora de itinerario con el correo, p. saje y carga.

Para Barcelona debe salir esta noche el vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga.

NOTICIAS.—Con motivo del mal tiempo no ha realizado su viaje de itinerario el vapor «Ciudadela».

En los puertos de la corte de la isla hay detenidos varios veleros, que entraron de arribada forzosa a causa del mal tiempo.

PILAS

Para lámparas de bolsillo, timbres, teléfonos y arranque de motores. Vendo más barato que nadie.

Carga de «ACUMULADORES» y BATERIAS para automóviles con «EELCO», único procedimiento en Palma.

GARAGE J. GONILA

MARINA 11 Y 13—TELEFONO 326

SILLERÍA

Se vende, nueva. Ofertas, Conquistador, 18—3.ª izquierda, y mesa de comedor.

De Teatros

Mañana jueves se estrena en este teatro el séptimo tomo de la celebrada novela cinematográfica La dueña del mundo.

Para esta tarde a las seis se anuncia en este teatro la zarzuela en un acto La fiesta de San Antón.

Por la noche a las 8.45 segunda representación de La niña de los besos y reprise de la zarzuela en dos actos del maestro Luna Los Calabreses que cantarán las típias Mercedes Casas y Teresita Idel, el baritono Estrada y el bajo Cornadó.

Para mañana noche se anuncia otro estreno que es esperado también con gran interés.

Se trata de El Pájaro Azul zarzuela en dos actos y cuatro cuadros original de López Monís y el celebrado maestro Millán, que recorre triunfalmente España.

El Pájaro Azul como obra musical representa una importante labor del maestro Millán, y será cantada mañana noche por las primeras típias Mercedes Casas y Enriqueta Torres, el baritono Sr. Parera, el bajo Sr. Cornadó y el tenor Sr. Taxés.

La obra será presentada con toda propiedad presentándose cuatro decoraciones que han sido pintadas ex profeso.

Como se ve la Empresa y Dirección del Lírico no desean en su afán de varlar a diario el cartel, ofreciéndonos además todas las últimas novedades.

La compañía que actúa en el Lírico viene luchando con la invasión de catarros que reina en Palma la cual se ha cebado en la mayoría de artistas, viniéndose las muchas dificultades que se han presentado, por este motivo, gracias a la buena voluntad de todos los artistas.

Estos últimos días estuvieron enfermos la típiá Srta. Lastra, el tenor Sr. Taxés, el actor Sr. Mata y el primer actor cómico Sr. Segura.

Anoche mismo pocos momentos antes de empezar La canción del olvido recayó en su enfermedad el Sr. Segura, por cuyo motivo y para salvar a la Empresa se encargó de su parte el Sr. Vallmíjor, y al mismo tiempo se resintió de la dolencia el Sr. Taxés.

Por este motivo alguno de los cuadros de la obra de Serrano adoleció del conjunto que en ella precisa, causa por supuesto ajena a la voluntad de la Empresa.

A pesar de ello el baritono Sr. Parera fué objeto de una gran ovación en el acto del tercer cuadro que cantó muy bien, dignamente secundado por la Srta. Casas.

Notas sueltas

La empresa de Apolo de Madrid ha contratado a la típiá Mercedes Melo y al actor Carlos de Beraza.

Arniñes, Paso y Muñoz Seca se han comprometido a entregar a Apolo tres obras, que musicarán Luna y Guerrero, para ver si es posible salvar la temporada.

Se ha presentado en el teatro del Centro la compañía Alba-Bonafé. De modo que por ahora no hay divorcio.

Felisa Lázaro se está preparando para presentarse como actriz de comedia en un importante teatro de Madrid.

A últimos de mes se presentará en la Princesa la renombrada «sociétaire» de la Comedia Francesa Mme. Pierat. Después visitará Barcelona.

«El ojo de Perro» es el título de un sainete que García Alvarez ha entregado a la empresa de la Latina. El maestro Alonso ha escrito la partitura.

Julia Fons se ha separado de la compañía de Ramón Peña. La sustituye Victoria Pinedo.

El 2 de Marzo, a la salida de Ricardo Calvo y la Moragas, debutará en el Español la compañía dramática de Pedro Sepúlveda y Eloísa Muro.

Se ha aplazado indefinidamente en Novedades, el estreno del sainete de Casajuna y Pepe L. Serrano, «La noche de los chicos».

Se han despedido de la Zarzuela, Pablito Gorgé, Borí y el baritono Lloret.

También han dejado de pertenecer a la compañía de Apolo, la típiá Julia Castriello y el baritono Alcántara.

Se murmura que Videgáin, se queda para Septiembre como empresario único y primer actor, del teatro Martín.

Mercedes Pérez de Vargas, ha sido contratada por Faustino Da Rosa, para actuar en Buenos Aires, al frente de una compañía de comedia.

La música española en Alemania

En Munich se ha constituido un Comité que tiene por objeto popularizar en Alemania la música española.

Al frente de este Comité figuran, además del embajador de España, Sr. Caballero, el maestro Bruno Walter, que pronto volverá a Barcelona para dirigir la orquesta del Liceo, y Siegmund V. Hansegger, director de la Academia bávara de música.

Benedito, el gran director de orquesta español, que reside actualmente en Alemania, dará dentro de poco, en Munich, un concierto de música ibérica, con el concurso de los más celebrados artistas de la Opera de Munich.

La locura de Nijnski

Los diversos rumores circulantes acerca del gran danzarín de la compañía rusa de bailables han tenido lamentable confirmación. Nijnski se halla en la actualidad padeciendo una lesión en la médula espinal y consecuentemente parálisis progresiva. No se considera probable mejoría alguna. Su mujer y sus dos hijas viven actualmente con la madre de aquélla, madame Markus, que es la más notable actriz de Hungría. Una hermana de madame Nijnski está casada con el célebre tenor wagneriano Erik Schmeder.

Deportivas

En el vapor de mañana son esperados de Barcelona los notables equipos que integran el «Internacional F. C.»

Según las noticias recibidas el equipo vendrá completo y desde luego entrenadísimo, por el mero hecho de estar celebrando en la actualidad el Campeonato de Cataluña.

Tratándose de un equipo de la categoría del «Internacional», superior a la que pertenece el «Alfonso XIII», no dudamos que nuestros jugadores han de poner en lucha el mayor interés, pues es indispensable que salgan al campo con amor propio y dispuestos a los mayores esfuerzos si quieren portarse como buenos a los ojos de los aficionados de Palma y Barcelona.

Esperamos que así sabrán hacerlo.—Verdades.

GAOETILLAS

—Serenata. Ayer fué obsequiado con una Serenata y Concierto por el Orfeón de la Sociedad «La Protectora» con motivo de celebrar su fiesta onomástica su digno Presidente D. Antonio Alcover, quien festejó a los orfeonistas con espléndido lunch.

—Exámenes extraordinarios. Los exámenes del mes de enero en el Instituto General y Técnico tendrán lugar el día 23 de enero a las horas que oportunamente se señalarán.

—Velada. El próximo día 20 a las 9 de la noche, se celebrará en «La Protectora» una velada familiar, a la que hemos sido invitados.

—Cooperativa. Se está organizando una cooperativa de consumo, cogida a los beneficios del R. D. de 21 diciembre de 1920.

Para informes y adhesiones, Rambla, 45—Entresuelo.

—Guía de bolsillo. El Director de «La Propaganda Balear» (Empresa Solar) nos ha obsequiado con un ejemplar de la guía de bolsillo «Mallorca en la mano», atención que agradecemos.

—Partidos de Foot-ball. El Presidente de la R. S. Alfonso XIII, nos ha invitado a los partidos de football que se celebrarán los días 20 y 22 en su campo, a las 2 y media.

Tomará parte en ellos el Internacional F. B.

—Despacho. El Abogado don José Ramis de Ayreñor y Roselló nos participa haber abierto su despacho en el entresuelo de su casa de la calle de Fonollar, 8.

—Sorteo. Celebróse ayer en el Cine de los Obreros Católicos, en uno de los intermedios el sorteo de un cerdo cuyos productos se destinan a la Conferencia de la Misión para tuberculosos pobres.

Salió agraciado el número 2178. El poseedor del billete puede pasar a recogerlo por la mencionada Conferencia.

—El tiempo. Ha sido hoy mejor que el de ayer.

Ha cesado la lluvia si bien ha quedado una temperatura muy fría que obliga a abrigarse bien.

Durante el día de hoy ha lúcido a intervalos el sol.

—Snelta de un globo. La snelta de un globo pilotado por el intrépido capitán Fernández, que tenía que celebrarse el pasado domingo en el Velódromo de Tírador y que tuvo que suspenderse por causa del mal tiempo, tendrá lugar, si el tiempo lo permite, el próximo día 20 (viernes) a las once de la mañana, en el expresado lugar.

Completa asimilación. Resultado rapidísimo en la INAPETENCIA, DESNUTRICIÓN Y CRECIMIENTO. HIPOFOSFITOS SALUD

Hormas y Tacones PARA CALZADO. Especialidad en hormas a medida y en tacones forrados de Cieluolide, Suela, Piel, Lona, etc. Sucesores de Ros, Riera y C. S. en C. Depósito: Plaza de la Cuartora 12 y 13.—Teléfono 34. Fabrica: Calles Gabriel Maura y Son Campos, Son Suñeret. Teléfono 16.

Disfraces para Carnaval. Se alquila un extenso surtido de trajes a precios ventajosos. Especialidad en los MANTONES DE MANILA. Fonda EL PERU, Banch de s' Oli.

Industrias Castellet Arcas y Básculas

ERNIADOS, TRENCATS, LEED

El reputado ortopédico de Barcelona, Sr. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, esta á en Palma, únicamente el próximo día 23 del corriente en el HOTEL ALHAMBRA calle Marina 19, en donde mostrará a todos cuantos quebrados se le presenten que se obtienen alivio instantáneo, atención absoluta y curación radical de las hernias mediante los maravillosos aparatos su invención los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un ante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Herniados no dejes de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos que indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de la ortopedia y el remedio único e infalible de vuestros graves males. Tened muy presente que el especialista Torrent estará en Palma y en el HOTEL ALHAMBRA sólo y únicamente el lunes próximo día 23 del corriente. Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su despacho de Barcelona, Unión 13.

TEATRO BALEAR

Jueves 19 a las 9 noche, grandioso acontecimiento
Presentación de la escultural y bellísima

CHELITO

Arte culto y moral. Gran programa de Cine

FABRICA DE BRAGUEROS Y APARATOS ORTOPÉDICOS

V. TORT MATAMALA DE BARCELONA

En Palma, Calle de Palacio número 16

Los días 21, 22 y 23 del corriente se encontrará en Palma, el Ortopédico encargado de los talleres de la casa central de Barcelona, para visitar a cuantos sufran de ERNIAS DESVIACIONES DE PIERNAS o COLUMNA VERTEBRAL, AMPUTACIONES DE PIERNAS, BRAZOS, MANOS, etc. Dicha visita será gratuita. Los que les interese pueden dirigirse a la Calle Palacio número 14. Los indicados de 9 a 1 y de 3 a 7.

ASISTENCIA PALMESANA

Mañana e las 11 de la noche

Gran Baile de Máscaras

En breve servicio de Restaurant

Mas Telegramas

La política

La cuestión arancelaria

Madrid 17 (8 n.)

Esta tarde en el Ministerio de Hacienda reunieron el señor Cambó, los técnicos los ministros liberales para seguir tratando de las cuestiones del arancel.

Varias noticias

El señor Maura dijo que nada ocurría. El señor conde de Coello continúa inespuesto.

El señor González Hontoria estuvo desechando con el Rey.

Dijo que se ha invitado al Gobierno español para asistir a la conferencia internacional de Génova, acordada en las sesiones de Cannes.

Continúan las conferencias de los técnicos comerciales españoles con el delegado francés.

El señor Sánchez Guerra y la solución.

Madrid 17 (10 n.)

El señor Sánchez Guerra asistió a su despacho del Congreso.

Hablando con los periodistas dijo que a solución de la crisis le había parecido bien.

Elogió al partido conservador, que en esta ocasión, como en todas, ha dado muestras de cohesión y disciplina admirables.

También aplaudió a los elementos militares que han facilitado la solución.

Confirmando que a mediados de febrero funcionará el parlamento.

La Correspondencia Militar

Madrid 17 (11 n.)

La Correspondencia Militar, refiriéndose a los comentarios que hacen algunos periódicos sobre el pasado conflicto, dice:

En nuestra campaña no estaban mezclados ni directa ni indirectamente los elementos políticos. Nosotros seguimos combatiendo digna y respetuosamente al señor Llaeuva, que, a partir del día de hoy representa para la tranquilidad y porvenir de España, como ministro de la Guerra, un positivo y un gravísimo peligro.

Declaraciones del conde de Romanones

Madrid 17 (10 n.)

Hoy el domicilio del Sr. conde de Romanones se ha visto muy concurrido de amigos políticos.

Ante estos ha hecho las siguientes manifestaciones:

—En conjunto la solución del problema político no le había sorprendido.

No ha habido ni vencedores ni vencidos. Ha bastado que todos cumplieran con su deber.

La Corona ha tramitado la crisis con sabiduría impecable y el Ejército ha evidenciado su patriotismo.

Yo creo que es imprescindible acometer inmediatamente la reorganización del Estado Mayor Central.

Cree que también debían establecerse

inmediatamente las garantías constitucionales, pues se impone una política ampliamente liberal.

Confirmando el discurso del Sr. marqués de Cortina, pues ya conviene ir poniendo los puntos sobre las fes. Actualmente voy siendo ya menos pesimista respecto de la salida de los liberales en el poder, lo cual creo que será pronto, y quizá para cuando las cosas estén en todo su apogeo y el sol comience a dejarse sentir demasiado.

Hablando de otras cuestiones dijo que el Gobierno debe fijar gran atención en todo lo referente a la cuestión de Tánger.

Los temporales en España

En Almería

Madrid 17 (8 n.)

Almería.—Reina fuerte temporal. Han caído grandes lluvias.

El temporal ha causado daños en el arbolado.

En el convento de la Compañía de María se derribó una pared.

En el mar reina temporal. Los buques se encuentran en situación difícil.

Efecto de unos temporales

Madrid 17 (10 n.)

San Fernando.—Sopla un fuerte viento. Se han hundido unas bateas que sirven de paso a las avanzadillas del Arsenal de la Carraca impidiendo la entrada al trabajo de los obreros de la Maestranza y del Centro Militar de la Constructora.

Embarcaciones destruidas.—Destrozados.—Naufragios

Vigo.—En la playa de Ríos muchas embarcaciones han quedado destruidas a causa del temporal.

El cañonero «Gaviota» rompió las amarras varando en la playa.

En los edificios de las bases navales han ocurrido destrozos.

Al muelle acuden muchas familias de pescadores cuyas barcas no han regresado, temiéndose que algunas de ellas hayan naufragado.

El problema de Tánger

Madrid 18 (11'15 m.)

Los periódicos excitaban al Gobierno diciendo que después de solucionada la crisis dedique la principal atención a la cuestión de Tánger, exhortándole a intervenir en la primera conferencia de Génova, a la cual se ha invitado a España entre los 24 países, para conseguir que el problema de Tánger se resuelva conforme a los derechos e intereses de España, pues por el contrario serían inútiles los esfuerzos que realiza la nación con el Ejército español en Marruecos.

El problema de Tánger

Parece que en breve se celebrará una conferencia en Londres, a la cual asistirán Inglaterra, Francia y España para tratar del problema de Tánger.

ECOS VARIOS

La Reina enferma

Madrid 17 (8 n.)

La Reina Doña Victoria se encuentra ligeramente enfermada.

Permaneció todo el día en sus habitaciones.

Frio

Continúa sintiéndose mucho frio.

Accidentes del trabajo

Zaragoza.—Han continuado las sesiones del Congreso de accidentes del Trabajo.

Se leyó un manifiesto de los sindicatos católicos libres de Bilbao y Barcelona.

Asistieron representantes de los obreros de las minas Almadén.

El señor Matas ha telegrafado excusándose asistir a la sesión de clausura, delegando para hacerlo al señor Gobernador.

España en Marruecos

En favor de los soldados

Madrid 17 (8 n.)

El alcalde señor marqués de Villabriga cumplimentó a S. M. el Rey.

Dijo que gestionará llevar a cabo una suscripción para enviar obsequios a los soldados madrileños que luchan en África, como hacen muchas provincias.

La libertad de los prisioneros

Continúan circulando rumores acerca de que en breve se libertarán los prisioneros, pues parece que las negociaciones tocan a su fin.

El rescate de los prisioneros

Melilla.—Hay excelentes noticias acerca del rescate de los prisioneros.

Se tienen noticias concretas de ellos. Estos están bien de salud. El único que está enfermo es el practicante de las minas, que tuvo el tifus y ahora está convaleciente.

El representante de la Cruz Roja señor Almeida, y el interprete de la Comandancia de Melilla señor Marin, se encuentran desde el día 7 en el castillo Rojo de Axdir conferenciando con Abd-el-Krim sobre el rescate de los prisioneros.

Dichos señores han pedido un centenar de uniformes para los prisioneros.

El viaje del Rey a Melilla

Esta tarde se ha asegurado que quizá a últimos del actual se efectúe el viaje del Rey y del señor Llaeuva a Melilla.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 17

Nuevo Interior	68'75
Exterior	83'00
4 por 100 Amortizable	84'75
Amortizable nuevo	91'75
Amortizable viejo	92'00
Banco de España	534'00
Compañía Tabacalera	287'00
Francos	55'00
Libras	28'25
Marcos	3'65
Liras	29'00
Dolares	6'63

FABRA

Alcance de la tarde

Anuncio de una interpelación

Madrid 18 (11 m.)

El diputado radical señor Guerra del Río ha escrito una carta al señor Maura anunciándole una interpelación sobre el origen y desarrollo de la última crisis.

Las Presidencias de las Comisiones permanentes.

Se dice que el Gobierno se propone que las presidencias de las comisiones permanentes de Presupuestos, Fomento y Hacienda recaigan en amigos políticos, temiéndose que esta renovación produzca incidentes políticos.

La discusión de los Presupuestos

Se dice que el Gobierno se propone dejar en libertad al parlamento para discutir los presupuestos.

El parlamento y los presupuestos

Se dice que el Gobierno está decidido a no abrir las Cortes hasta pasado el Carnaval.

Como desde entonces al 1.º de abril no hay tiempo de aprobar los presupuestos, el Gobierno pedirá al parlamento autorización para aplicar una o dos dozavas partes del presupuesto, o fijar la fecha de 1.º de junio para que comience el año económico.

El Rey a Marruecos

Se insiste en decir que a últimos del actual el Rey, acompañado del señor Llaeuva, irá a Marruecos.

A parte del séquito real se invitarán algunas personalidades.

Huelga que se soluciona

Oviedo.—Reunidos en el Gobierno civil bajo la presidencia del Gobernador los representantes de los patronos y obreros mineros, suscribieron las bases para solucionar la huelga, que se someterán a la aprobación de sus representantes, dándose así por terminado el conflicto.

Terrible galerna en Vigo

Vigo.—La espantosa galerna que se ha desencadenado sobre esta población calcófila que ha ocasionado más de 20 víctimas y 14 millones de pérdidas.

La población está a oscuras, y los tranvías no funcionan.

Una mujer resultó muerta a causa de un cable que se desprendió.

Los destrozos son especialmente en el muelle donde muchas embarcaciones han quedado destruidas y muchos barcos con grandes averías.

Faltan 34 embarcaciones pesqueras.

Un vapor chino rompió sus amarras e ignórase su paradero.

El temporal dura aún. La costa está llena de restos de embarcaciones.

El cañonero «Gaviota» fué arrojado a la playa y hundió dos pesqueros con las tripulaciones.

Ignórase el número de víctimas.

Las familias de los pescadores acuden a los templos para implorar la salvación de sus deudos.

En señal de duelo se han suspendido los espectáculos.

Temporal—El enemigo se concentra

Las operaciones de Africa continúan paralizadas a causa de los temporales.

Se tienen noticias de que los benibarrigueses han concentrado todos los rebeldes para oponerse al avance de las tropas.

Los generales Berenguer y Sanjurjo consideran favorable esta concentración que permitirá batir y castigar a los rebeldes como se deseaba.

Se ha rescatado a los prisioneros

Madrid 18 (11 m.)

Un periódico dice que parece se ha rescatado a los prisioneros.

Para asegurarse se ha apoyado en un telegrama de Valencia el cual dice que el capitán general señor Zabaiza, para posesionarse del cargo, dijo que el Ministro de la Guerra le había asegurado que se habían libertado a los prisioneros.

Añade el periódico que por informes de buen origen sabe que el transporte «Almirante Lobo» ha recibido orden de ir a Alhucemas para recoger a los prisioneros.

En cambio otro periódico publica un telegrama de Valencia desmintiendo que el general Zabaiza confirmara el rescate.

FABRA.

Banco Popular de Manacor

Aprobado por el Consejo de Administración, el Balance correspondiente al pasado ejercicio social, se convoca a los señores Accionistas para la Junta General Ordinaria, que tendrá lugar en el domicilio de la Sociedad, el día veinte y dos de los corrientes a las tres de la tarde.

Manacor 12 de Enero de 1922.—P. A. del C. de A.—El Vocal Secretario, José Oliver Billoch.

ANUNCIO

Se hace saber a los Sres. Abogados que ejercen en esta ciudad, que desde hoy queda expuesto en el despacho del Síndico primero (Cavallería 13) a efectos de reclamación, el proyecto de clasificación y repartimiento para el presente año 1922 y que el sábado próximo 21 del actual, a las 17 horas y en el local expresado, se celebrará el juicio de agravios.

Palma 14 de Enero de 1922.—El Síndico N.º 1.—José Planas Sagrera.

Gremio de cordeles y sogas

Se hace público a los efectos procedentes, que las listas del reparto de contribución del gremio de cordeles y sogas, para el ejercicio de 1922—23, estarán expuestas en la casa del Síndico que suscribe (Hostales, 1), los días 18, 19 y 21 del corriente de 8 de la mañana a 1 tarde, y el lunes día 23, a las 8 de la noche, tendrá lugar la Junta de agravios, en la Federación Patronal, plaza de la Constitución, 52 y 54.

Palma 17 de Enero de 1922.—Nicolás Ferragut

Gremio de abacería

Participa a sus agremiados que las listas del reparto estarán expuestas los días 18, 19 y 20 en casa del Síndico Gabriel Amengual, Pelaires 37, de 10 a 14.

La Económica en liquidación

De conformidad con lo prevenido en el artículo 16 de los Estatutos se convoca a los Sres. Accionistas, a la Junta General ordinaria que se celebrará día 31 de los corrientes a las 4 de la tarde en las oficinas del Alumbado por Gas, Portella, 16.

Para concurrir a la junta deberán depositar las acciones en la Caja Social, con veinte y cuatro horas de anticipación a la celebración de la misma.

Palma 15 de Enero de 1922.—La Comisión.

FOLLETTIN N.º 99

Los crímenes de la ambición

(2.º tomo de «El Mercader de Brillantes»)

por Xavier de Montepia

El pie de una escalera apoyada contra el tejado del cobertizo colocado bajo las ventanas del primer piso.

Sabieron por aquella escalera y pronto se hallaron en sus respectivos cuartos.

Arnoldo escuchó una bujía y pasó revista a los objetos que habían quitado el desgraciado policía.

Trilby, mientras tanto, se ocupaba en abrir con una de sus garras la puerta del cuarto del cómicó Revel, volviendo a poner en una de sus maletas de donde la había tomado, la piel de gorila, con la que el actor de tan poca modestia como talento se había propuesto representar el Jocko, o el mono del Brasil.

Hecha esta operación, fué a llamar a la puerta del cuarto de Desvignes, que enseguida la abrió, agarrándole la mano y diciéndole:

—Estoy contento de tí... ¡Tu fortuna está hecha! Una vez muerto Misticot, el camino quedará libre.

—Me encargo de hacer lo restante... cuente con mígo.

—Ya cuento. Mañana me marchó.

—¿Vuelve a París?

—Sí.

—¿Cómo tan pronto?

—Mi ausencia podría hacer sospechar... Además, tengo que vigilar a la religiosa.

—¿Me permitirá darle un consejo?

—Seguramente, y si es bueno lo seguiré.

—¡Pues bien! Debe ocuparse del domicilio de Fogny... puede haber en casa de ese detective notas que nos interesen.

—Lo haré... y me será muy fácil... Poseo su llave, su cartera, sus papeles y su tarjeta de inspector, de la que me podrá servir en caso de necesidad... Por ahora vete a la cama; yo voy a hacer lo mismo...

La visita del inspector de policía al hotel bulvar Haussmann había emocionado hondamente a sor María, como ya sabemos.

Las preguntas de aquel hombre, el crimen a cuyo infame autor buscaba, la precipitación con que llegaba a casa del banquero Verriere a informarse del sitio donde podría hallar a Misticot; todo esto, reunido, espantaba a la religiosa.

¿Cómo puede haberse enterado el agente que el mercader de medallas estaba cumpliendo una misión por orden de sor María?

—¿Era posible que pudiera dar Misticot indicaciones respecto a la misteriosa des-

aparición de Esteban Beraud, el cuñado Verriere, que había salido de Francia hacía treinta años y había visitado a París de incógnito?

¿Por qué aquella desaparición cierta y aquel crimen casi seguro se habían ocultado a la familia?

¿A propósito de qué se operaba aquel contraste entre la viva turbación del banquero y la afectada calma de Arnoldo Desvignes?

—Sor María no sabía qué pensar.

Horrorosa confusión se producía en su cerebro, no dejándole razonar fría y lógicamente respecto a tantos sucesos imprevisibles.

Solamente entre aquel caos una sola cosa se destacaba con precisión, causándole honda inquietud.

Si Estanislas Dumay era interrogado, opondría, a pesar de su adhesión y prudencia, los verdaderos motivos de su salida de París y de su viaje a Bleré?

Habría deseado advertirle de lo que sucedía; ¿pero cómo y a dónde le escribiría?

Al abandonar el salón donde dejaba al agente de seguridad con Julio Verriere y Arnoldo Desvignes, sor María subió adonde estaba Angela; pero, no queriendo asustar a su prima, nada le dijo de lo que tan hondamente la preocupaba.

Se contentó con besarla y darle las buenas noches; después se retiró, y una vez ultimados los preparativos para la marcha del día siguiente, se metió en cama.

Pero en vano llamó al sueño.

Sus preocupaciones impedíanle dormir.

Ya no pensaba en Misticot, sino en aquel crimen envuelto en el misterio, de que había sido víctima Esteban Beraud.

Claro está que no tenía la menor idea de que su tío pudiera ser cómplice, pero involuntariamente, y sin que tuviera conciencia de ello, despertábase en el fondo de su alma una desconfianza radical con la sospecha.

El agente de policía había dicho:

—Los asesinos de Esteban Beraud eran tres... Yo conozco a dos y Misticot puede ponerme sobre la pista del tercero.

La religiosa veía pasar ante sus cerrados ojos el alterado rostro de Julio Verriere... la máscara glacial de Arnoldo Desvignes.

A pesar suyo recordaba la llegada a París de aquel hombre... su compañero de viaje.

También procedía de las Indias, como Esteban Beraud, el millonario...

Esteban Beraud desaparecía, y pocos días después, Arnoldo Desvignes, millonario también, convertíase en socio de Julio Verriere...

¿No podían verse en todo aquello coincidencias tan raras como horribles?

Asomó la aurora y sor María, antequiera por la fatiga de un largo insomnio, se levantó pensativamente, vistióse, buscando

el movimiento para alejar sus preocupaciones constantes y se dirigió a Nuestra Señora de Loreto donde acostumbraba ir a misa.

En el hotel era continuo el ir y venir... El ayuda de cámara, ayudado del portero, bajaba los baúles y los colocaba en el ómnibus.

El tándem esperaba con los caballos encañados.

La religiosa, a su vuelta de la iglesia, entró en el cuarto de Angela, a quien encontró dispuesta a partir y que parecía dichosa abandonando París.

Las dos primas bajaron al salón donde pocos segundos después se les unió Julio Verriere.

Este tenía el rostro sombrío.

Parecía estar muy preocupado.

—Montemos en el coche y partamos— dijo secamente.

Para ir a la Maloune se tardaba cerca de dos horas.

El viaje fué silencioso.

Apenas si las dos jóvenes cambiaron algunas palabras.

Verriere, absorto en sus pensamientos, parecía mudo.

Llegaron a la hora del almuerzo.

Los criados mandados anteriormente habían colocado todo en perfecto orden.

No había más que posesionarse de las habitaciones.

La influencia del campo se dejaba sentir en Angela, quien parecía recordar a la

(Continuará.)

Joven parecerás

aún en edad avanzada si conservas buena la dentadura. Esta dará a tu rostro una expresión juvenil y alegre. Únicamente la sin rival pasta dentífrica

Pebeco

te ayudará a lograr tal fin.
Depositarlo en España:
D. Julio Heindenreich,
BARCELONA
Representantes en la Isla
MUT y PLANAS, Socorro, 7-1.

Automóvil

Europeo en perfecto estado y a toda prueba se vende médico y otro grande pudiendo ser carrozado de Camión.

Cañellas Caminals

Herrerías 40-2.º de 1 a 2

Fábrica de Somiers

Ramón Boreguer III, 8 y 10 (Calle de Soler).

Jabón OLIVERA

Se vende en todas partes:

Mulo

Se vende uno de 4 a 5 años de buena estatura, y un carro de buena calidad. Ofertas, Antonio Serra C/án Monjo, Poble.

VINOS DE MESA

TRONCOSO-3

SE ALQUILA

En el casco de esta Capital un gran almacén de 400 metros cuadrados de Informar Plaza de la Cartera número 16, tercero.

SE TRASPASA

Por no poderle atender, pequeño negocio de artículos para calzado, buen rendimiento. Precio médico. Razón, Centro Anuncios.

Automóvil

15 H. P. 4 cilindros bien equipado, se vende. Informar, Casa Boreguer, Accites y labores, Sta. Dominga, 3.

Casa amueblada

Señora sola y jubilaria parte de su casa a cabecera de buenas costumbres. Informar, Centro Anuncios.

Cirujana y Pedicura

A las Señoras y Señoritas ofrece sus servicios a domicilio. Informar, Conquistador 45, entresuelo.

Nodrizza

Se ofrece con leche de tres meses, edad 26 años, para criar en casa de los padres. Informar, Centro de Anuncios.

Calados a Máquina

Se hacen en todas las telas a 2'25 metro. Se bordan vestidos y se hacen toda clase de trabajos a máquina. LONJA, 30-2.º-1.º

Véndese o alquila

Española fábrica y un almacén, construcción resistente, a 300 metros de la Puerta de San Antonio. Informar, P. Soler M, Cordelera 33-2.º

Cuartos dormitorios

Se alquilan varios amueblados, en el Terrero, con derecho a cocina. Informar, Oros 119-2.º

Nodrizza

De 21 años y leche de 4 meses, desea criar en su casa en Santa María, calle Corta 6, número 32 (Cae Fache).

Compañía Pinillos

Linea de las Antillas

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de Barcelona el día 10 de Febrero el vapor

BARCELONA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Linea del Brazil-Plata

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona sobre el día 12 de Febrero el vapor

Balmes

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

La Baratura Catalana

SINDICATO-130

Única casa que vende los géneros a precios de fábrica. Grandes gangas en artículos de invierno. Géneros blancos como nadie.

Leña y Serrín

Se vende a precios económicos, Virgen de Lloch, número 1.

Para la Grippe

CREMAFINA, que se aplicará al interior de las narices y sobre las encías. — Conserva la boca sana y destruye los microorganismos. Depósito: Farmacia Valenzuela. PRECIO DEL TUBO: 1'50 PTAS

CRIAD A VUESTROS HIJOS FUERTES

Para ello no hay como que los crie la madre, si tiene buena y abundante leche. Pero si no tiene esas condiciones no hay más que una solución acertada:

Criarlos con GLAXO

El GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, y pueden tomarlo los niños como único alimento desde que nacen, y se crían maravillosamente. Si la madre no tiene bastante leche, puede ayudar a criar al niño con GLAXO, y ella misma conservará y aun aumentará su leche si media hora antes de dar el pecho al niño se toma un vaso de GLAXO. Tanto el niño como la madre, si también toma el GLAXO, notan rápidamente los efectos beneficiosos de dicho alimento.

USESE EL BIBERON GLAXO, CON TODOS LOS ADELANTOS CIENTIFICOS
EL GLAXO ES ADMIRABLE COMO ALIMENTO DE ANCIANOS Y ENFERMOS

Importadores exclusivos para España, Gibraltar, Portugal y Marruecos: SEBASTIAN TAULER Y COMPAÑIA, MONTERA, 18, MADRID.

Caliente V. su cama

Con un Calorífero de GOMA, mineralizada, los hay en cuatro tamaños, no molestan, son cómodos e higiénicos, imprescindible para personas delicadas. En venta

Casa Codina, Calle Unión 8, Palma
Fábrica de artículos de Goma

GRIETAS DE LOS PEZONES

MASOBROSO DESCUBRIMIENTO

En su día desaparecen radicalmente con la pomada vegetal ALEALINA N.º 2. Indispensable a la mujer embarazada en horas de dar a luz. Adaptada en los Hospitales y Clínicas de España y América.

De venta en Farmacias y Centros Farmacéuticos—Depósito: J. Segalá, Barcelona

Callicida Pizá

Extrae rápidamente sin molestias ni dolor, los callos y duracas. Es curioso, no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general, es económico. Una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías, Depósito, farmacia Rover, plaza de Antonio Gámiras.

No más sabañones

Cura radical

José Porta Cirujano-callista

JAIMÉ II-6

Despacho de 12 a 2 y de 6 a 8

Amontonareis Salud

USANDO LA

Leche Condensada Mallorquina

"La Payesa,"

Elaborada sin mezcla de materias extrañas, así como leche pura y azúcar de caña refinada. Se vende a pesetas 1'50 bote y en cajas a ptas. 58, en la Fábrica y en todas las Colaciones y Droguerías.

Minas de Lignito

DE

Narciso Bofill

Ingeniero

SINDICATO 188, 1.º—PALMA

CARBONES

de superior calidad

Azulejos de Onda

blancos de 20-20 varios colores de dibujos, y arrimadores para comedores. Se ha recibido una gran partida. Calle San Miguel, núm. 104, Barrio Cladera.

Se vende

Un mulo. Informar, Plaza Santa Eulalia, Centro Anuncios.

Vino de mesa OLIVER

De venta Sacristía San Jaime, número 20 (Callejón).

Automóvil

Chevrolet, buen estado, se vende barato. Informar, Casa Codina—Unión 8, Palma, Fábrica de Artículos de Goma.

Motor

Se vende uno de 60 caballos de fuerza, en buen estado. Informar: Centro de Anuncios.—Paseo, Santa. Melilla 10.

Se venden dos pisos

Situados en la calle de la Misión. Informar, Calle Canals 2-2.º

Chocolatero

Se necesita un médico oficial en la Chocolatería de José Bernard, Cordelera-58.

Finca en el Arenal

Se vende una con casa y 9 cuarteles de terreno. Informar, Calle Canals 2-2.º

CASA PARTICULAR

Se desea 2 o 3 caballerías o señoras de buenas costumbres, para vivir como en familia. Informar, Centro de Anuncios.

Dolor de Riñones

Lumbago-Dolores
Reuma-Gota



Artríticos

Enfisema, Várices, Congestiones,
Asma, Flébitis, Arterio-Esclerosis.

Todas vuestras molestias, el corazón que late demasiado de prisa los ahogos embotados al menor esfuerzo, los dolores en la espalda el cansancio general, las venas demasiado hinchadas, las perturbaciones urinarias y congestivas, las crisis reumáticas o gotosas, indican claramente que la sangre está envenenada por una producción excesiva de ácido úrico. En las mujeres, las menstruaciones penosas, esas pérdidas blancas, las jaquecas repetidas, la acurastenia aguda confirman también que la sangre, invadida por ese mismo veneno, es demasiado espesa, circula mal y que la nutrición de los diferentes órganos es defectuosa. El tratamiento del artrismo y de todas sus manifestaciones debe estar en relación con la causa, y poseer por lo tanto una acción depurativa, ténificante y medicadora. El

DEPURATIVO RICHELET

sin duda alguna, constituye el agente más poderoso que puede oponerse a la intoxicación del organismo, en virtud de su acción sobre la nutrición y del modo con que ayuda a la eliminación de los residuos. Los fenómenos congestivos desaparecen con rapidez, las articulaciones se vuelven flexibles, los dolores se apaciguan y las amenazas de congestión o de parálisis se alejan definitivamente. Donde su acción se ejerce con mayor fuerza todavía es, en el tratamiento de las manifestaciones extremas del artrismo ocasionadas por los reumatismos, pero muy ostensibles. Acné Sarpular, Ulcera, Eczemas, Várices, Psoriasis, Llagas, Úlcera varicosas, Flebitis, así como en todos los casos de Accidentes Sifilíticos.

Fuente de GOTA

Padecimiento Reumático

Este frasco va acompañado de un folleto ilustrado. Se vende en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedán, 4, Rue de Belfort, Bayona (Francia)



¡Con que se lava la cara, que es de rosa su frescura?
¡Es con agua de colonia,
o con b anquezo o pintura?
¡Pero, que tonto es usted,
y que inocencia tan pura!
¡Será posible, señor,
desconocer, por ventura,
el talismán de lo bello,
la magia de la hermosura?
¡pues yo gasto solamente
los productos PECA CURA.

Jabón 1'50.—Crema, 2'50.—Polvos 2'50.—Agua cutánea, 5'50.—Agua de Colonia, 3'50, 6, 10 y 16 pesetas, según frasco.—Loción para el pelo 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco.

Ultimas creaciones—Productos serie Ideal

Acacia, Mimosa, Ginebra, Rosa de Jericó, Admirable, Matina-Chipré, Ro cío Flor, Rosa Vértigo, Clavel, Muguet, Violeta, Jazmín.

Jabón 3.—Polvos 4.—Loción 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco.—Esencia para el pañuelo 18 pesetas frasco en estuche, CORTES HERMANOS, Sarría (Barcelona).